

## (НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД)

1451е заседание, декабрь 2022 г. (по правам человека)

Н46-35 группа дел Навальный и Офицеров против Российской Федерации (№ 46632/13)

### Решение

#### Заместители министров

1. напоминая, что Российская Федерация перестала быть членом Совета Европы с 16 марта 2022 года ([CM/Res\(2022\)2](#)), а участником Европейской конвенции по правам человека - с 16 сентября 2022 года, напоминая также, что Комитет министров будет продолжать осуществлять надзор за исполнением соответствующих постановлений и мировых соглашений ([CM/Res\(2022\)3](#)), подчеркивая далее, что Российская Федерация обязана их выполнять, глубоко сожалеют, что к настоящему заседанию власти не представили никакой информации;

2. напоминают, что в данных двух делах Европейский Суд постановил, что заявители были осуждены за действия, неотличимые от обычной коммерческой деятельности, судебными решениями, которые были произвольными, непредвиденными и явно необоснованными, в нарушение права на справедливое судебное разбирательство (нарушение статьи 6 Конвенции) и, в деле *Навальный*, принципа *nullum crimen nulla poena sine lege* (нет преступления или наказания без закона) (нарушение статьи 7 Конвенции);

#### *Относительно индивидуальных мер*

3. выражают сожаление, что власти не ответили на предыдущие обращения Комитета с просьбой предоставить информацию, и настоятельно призывают их предоставить запрашиваемую информацию;

4. с глубоким сожалением отмечают, что недавний обвинительный приговор г-ну Алексею Навальному, связанный со сбором пожертвований на президентскую избирательную кампанию 2017/2018 годов, был вынесен при полном игнорировании выводов Суда по делу *Навальный и Офицеров*; выражают сожаление по поводу того, что власти не освободили заявителя, несмотря на неоднократные призывы Комитета;

5. глубоко сожалеют, что г-н Алексей Навальный остается в заключении в суровых условиях, и призывают к его безотлагательному освобождению;

6. еще раз призывают власти отменить приговоры по этим двум делам, устранить все их последствия и возместить заявителям сумму штрафа и гражданского ущерба, который они выплатили;

#### *Относительно общих мер*

7. подчеркивают срочную необходимость введения необходимых законодательных и других практических мер для обеспечения принятия всех необходимых мер для укрепления независимости судебной власти в Российской Федерации, в частности, для решения проблемы произвольного использования уголовного судопроизводства в ущерб обвиняемым;

8. призывают власти scrupulously следовать обширному прецедентному праву Суда по данному вопросу, а также рекомендациям и стандартам, разработанным экспертными и консультативными органами Совета Европы, в частности Венецианской комиссией и Консультативным советом судей Совета Европы, а также самим Комитетом министров;

9. постановляют возобновить рассмотрение этой группы дел на своем заседании 1459-м заседании по правам человека (март 2023 года) и поручают Секретариату подготовить проект промежуточной резолюции для рассмотрения на следующем заседании в случае, если к тому времени не будет достигнут ощутимый прогресс в выполнении индивидуальных мер.